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GRUPPO CONSILIARE

MOVIMENTO 139
Piazza Pretoria, 1 – 90133 - Palermo 
Telefono: 091 7402273 -  Fax: 091 7402284
n.spallitta@comune.palermo.it
AL SIG. SINDACO DEL COMUNE DI PALERMO

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA

Prot. n.
                                              

    Palermo, 
OGGETTO : Piscina Comunale.
PREMESSO CHE
La piscina comunale,con due vasche da 50 metri regolamentari,è uno degli impianti più grandi di Italia ed è uno dei più belli,con la vasca esterna immersa nel verde del Parco della Favorita;potrebbe essere il fiore all’occhiello degli impianti sportivi,ma il sogno si infrange davanti alla disorganizzazione ed ai disservizi,lamentati dagli utenti;

Si è appresa,altresi’, la notizia del furto di euro 17.000,00 alla piscina comunale, durante la notte tra il 5 ed il 6 gennaio;
CONSIDERATO CHE

Gli incassi dell’impianto erano custoditi dentro un cassetto di una scrivania e non nella cassaforte e che avrebbero dovuto essere consegnati al portavalori, che normalmente viene chiamato dai responsabili della struttura per portar via il denaro e depositarlo presso la tesoreria comunale;
CONSIDERATO,INOLTRE, CHE

La piscina comunale, negli ultimi tempi, è stata nell’occhio del ciclone per la vicenda dei caldaisti e le continue chiusure,sembrerebbe dovute anche all’assenza degli assistenti bagnanti  o all’acqua a temperatura non adeguata. 




SI CHIEDE DI CONOSCERE

· Come viene gestita la struttura e quali siano le cause che determinano la sistematica chiusura degli impianti ed il loro malfunzionamento;
· Se si sia aperta una indagine amministrativa per accertare le cause e le responsabilita’legate al furto di euro 17.000,00 e con quali esiti.







La Consigliera Comunale








   Avv. Nadia Spallitta

